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政府会计制度于2019年1月1日

起正式实施，这是行政事业单位会计

制度的重大改革。随着国库集中支付

制度改革的不断深化和完善，国库集

中支付相关业务操作方式也发生了很

大变化，现行国库集中支付管理与政

府会计制度规定在业务处理衔接上不

尽一致。

现行国库集中支付在业务环节上的

变化

国库集中支付制度改革已经推进

了近20年，随着国库集中支付信息系

统升级改造及支付电子化上线运行，

国库集中支付管理有三个方面明显变

化：

一是用款计划审批的变化。在国

库集中支付制度改革之初，财政部门

对预算单位审核下达用款计划时，将

用款计划区分为财政直接支付、财政

授权支付两部分。一般情况下，单位

使用财政直接支付额度占用款计划总

额80%以上，只有少量财政授权支付

额度，大量财政资金使用以财政直接

支付为主。2015年，国库集中支付系

统进行了全面改造升级，国库集中支

付业务环节也随之改变，核心在于不

再把用款计划区分财政直接支付和财

政授权支付方式，而是在支付环节由

预算单位根据财政部门的要求和动态

监控规则自行选择支付方式，进一步

凸显了预算单位在预算执行中的主体

责任。

二是单位支付方式的变化。国库

集中支付改革改变用款计划下达的同

时对支付方式也进行了重大调整。重

点是扩大预算单位授权支付范围和额

度。以宜都市为例，凡工资福利支出、

对个人和家庭补助支出、乡镇区域内

的预算单位及市直单位单笔20万元

以下的项目支出全部实行财政授权支

付，市直单位20万元及以上的公用经

费和项目支出实行财政直接支付。在

湖北省有的地方财政授权支付范围

更广、额度更高。支付方式由以前财

政直接支付为主变为财政授权支付为
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主，财政授权支付比例占支付总额的

80%以上。通过改造支付信息系统和

完善动态监控机制，可以实现预算单

位100%的授权支付。

三是支付信息系统的变化。在支

付系统升级以前，财政部门对预算单

位下达授权支付额度，代理银行在收

到额度后为预算单位打印授权额度到

账通知单，单位结合资金性质凭代理

银行打印的额度到账通知单入账。在

现行支付系统改造升级后，代理银行

已没有打印授权额度到账通知单的功

能，现行政府会计制度中所指“财政

授权支付到账通知书”已不存在。

政府会计制度与现行的国库集中支

付制度执行的差异

近年来，国库集中支付电子化支

付已上线平稳运行，推广财务核算管

理大平台已成为发展趋势，国库集中

支付系统将与财务核算系统无缝对

接，促进预算单位规范、准确、及时、

完整地进行财务核算管理。因此，政

摘  要：政府会计制度于2019年1月1日起正式实施，笔者结合基层工作实践，对现行国库集中支付

制度与政府会计制度财务核算相关财务处理衔接问题提出探讨性建议，以期抛砖引玉。
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府会计制度与现行国库集中支付制度

要衔接一致，便于操作。

其一，零余额账户用款额度的账

务处理。因现行使用3.0版国库集中

支付系统已实现无纸化传输，已取消

代理银行向预算单位提供“财政授权

支付到账通知书”的功能。现实的做

法是预算单位是按月将从支付系统中

导出的实际收到财政审核下达的用款

计划明细表作为零余额账户用款额度

的记账依据。

其二，财政应返还额度的明细核

算。财政部门在审核下达预算单位用

款计划时已不再区分财政直接支付和

财政授权支付额度，只审批下达用款

计划总额，支付方式的选择已下移到

支付环节，由单位根据实际支付的情

况进行区分，“财政直接支付”也反映

在“零余额账户用款额度”科目内。所

以 “零余额账户用款额度”应当设置

“财政直接支付”、“财政授权支付”两

个明细科目进行核算，而“财政应返

还额度”则不需设置这两个明细科目

进行核算。

其三，预算指标核算滞后。现行

政府会计制度对“财政应返还额度”

的主要账务处理为：1.财政直接支付

方式。年末，单位根据本年度财政直

接支付预算指标数大于当年财政直接

支付实际发生数的差额，借记“财政

应返还额度（财政直接支付）”，贷记

“财政拨款收入”；2.财政授权支付方

式。年末，单位本年度财政授权支付

预算指标数大于零余额账户用款额度

下达数的，根据未下达的额度，借记

“财政应返还额度（财政授权支付）”，

贷记“财政拨款收入”。由此可见，单

位对“财政应返还额度（预算指标）”

都是在年末进行核算处理，对平时收

到的预算指标未进行会计核算。笔者

认为这与政府会计准则——基本准则

中“政府会计主体对已发生的经济业

务或者事项，应当及时进行会计核算，

不得提前或者延后”的要求不一致。

对部分会计业务处理及核算方式的

探讨

随着现代国库信息化建设的步伐

加快，逐步部署的财务核算管理大平

台将集成国库集中支付、财务报销、

会计核算、政府财务报告、部门决算

报表等相关财务数据关联的大型信息

系统，实现各个管理要素之间的数据

匹配对接，这就要求会计核算必须及

时、准确，以全面反映单位预算执行

的全貌。

（一）明确零余额账户用款额度的

账务处理方式。按照现行国库集中支

付制度业务流程，以“财政授权支付

到账通知书”作为零余额账户用款额

度记账依据的表述已不准确，应明确

为“以按月实际收到财政部门审核下

达的用款计划”作为零余额账户用款

额度的记账依据。

（二）对财政应返还额度明细核

算不作硬性要求。考虑到各地方在国

库集中支付改革推进工作的进度不一

致，有的地方可能还在沿用以前国库

集中支付改革之初的传统管理方式，

建议表述为“本科目可以设置‘财政

直接支付、财政授权支付’两个明细

科目进行明细核算。”

（三）财政应返还额度应及时核

算。其理由：按照国库集中支付业务

的规范流程，指标——计划——支

付——清算四个环节紧密相扣。“财

政应返还额度”科目对应预算指标，

“零余额账户用款额度”对应用款计

划。预算指标是预算执行的基础和源

头，来源于本级人大审议通过的年度

预算安排、上级专项转移支付追加、

本级预算调整等事项，具有法定效

力，它是一个预算单位年度预算执行

控制的总额度，先有预算指标再有用

款计划。所以在会计核算方面也应遵

从从预算指标核算开始，而不能在年

末按已支付和未下达指标扎差后记

账，在收到预算指标时就应进行核算

处理。

对“财政应返还额度”核算方式

的思路。以财政拨款为例，建议核算

方式：1.当单位收到财政下达的预算

指标时：

A.财务会计
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借：财政应返还额度

贷：财政拨款收入

B.预算会计

借：资金结存—财政应返还额度

贷：财政拨款预算收入

2.单位收到财政审核下达的用款

计划时：

A.财务会计

借：零余额账户用款额度

贷：财政应返还额度

B.预算会计

借：资金结存—零余额账户额度

贷：资金结存—财政应返还额度

3.在年度预算执行中，财政部门

根据相关政策需对已下达预算指标进

行调减的，单位凭财政部门下达的预

算指标调整通知书对财政拨款数进行

工作研究

相应调整：

A.财务会计

借：财政拨款收入

贷：财政应返还额度/零余额账

户用款额度

B.预算会计

借：财政拨款预算收入

贷：资金结存—财政应返还额度/

零余额账户用款额度

4.国库集中支付系统数据年结的

处理。现行国库集中支付系统年结是

财政部门在年终与单位对账后按实际

剩余指标在支付系统进行年结（即：

全年下达指标数-已支付数），单位

在年度未使用完的用款计划将全部注

销转为指标结转下年。因此，单位在

年终对账后根据实际剩余的用款计划

（零余额账户用款额度）进行相应的账

务处理，以确保账面数据与支付系统

数据一致。

零余额账户用款额度注销时：

A.财务会计

借：财政应返还额度

贷：零余额账户用款额度

B.预算会计

借：资金结存—财政应返还额度                

贷 ：资金结存—零余额账户用款

额度

通过以上核算方式，能及时反映

单位的预算指标和用款计划执行情

况，使财务账面数与支付系统数据衔

接一致。

（作者单位：湖北省宜都市财政局）  
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